

以歷史定位台灣原始檜木林

棲蘭檜木歷250萬年演化，為世界自然遺產，應即納入永續規劃

文 / 田秋堇

保護森林，就是保護原住民文化；破壞森林，生態體系瓦解，原住民傳統文化也將無所依歸、一併淪亡！
—阿棟·優帕司

棲蘭檜木林區，是全球殘存唯一一大片面積，以台灣原生特有扁柏為主的

溫熱帶雨林區，更是冰河遺留的世界級國寶活化石生態系。

四年來，我們在「搶救棲蘭檜木林」運動中，發揮了美好的力量，成功的阻擋了退輔會「第三期枯立倒木整理作業」申請，使棲蘭檜木原始林在斧斤下得已稍事喘息。但，這些世界級國寶森

林並沒有得到最終極的保護。

四、五十年來砍伐檜木所結合的利益集團，仍不斷試圖恢復砍伐。根據林務局調查，棲蘭林區檜木材積量約430萬立方公尺，將近阿里



◆遭砍伐的原始巨檜。

山林場尚未砍伐前之二倍，其利益驚人。若無長久制度加以保護，棲蘭檜木林遲早會被侵吞蠶食。

推動成立國家公園 專責保護國寶生態

因此，我們比較了所有的法令、制度，發現「國家公園法」的保護強度最強，而且有專責的預算、專門的人員來管理，比根據「文化資產保存法」、「野生動物保護法」所成立的保護區，有保障的多。所以，我們在相當艱難的情況下，嘗試推動成立「棲蘭檜木國家公園」。為了尊重原住民，我們向有關單位建議其名稱應為「馬告檜木國家公園」。

退輔會當然強烈反對，因為一旦成立國家公園，他們就必須永久退出棲蘭林區，再也不能動這些樹。

但是某些原住民朋友的反對，實在讓人扼腕。

首先，民國61年蔣經國先生擔任行政院長所公佈的「國家公園法」，30年未曾修改，如今，在政治運作下竟成眾矢之的，立法院國親兩黨竟通過「沒有修改國家公園法」，不能動用「馬告國家公園籌備處」4230萬預算的決議。

有人甚至鼓譟說，支持成立「馬告國家公園」就是欺負原住民，但高金素梅立委曾於去年10月15日在內政

部營建署召開之「玉山國家公園計畫第二次通盤檢討專案小組」會議中，稱讚國家公園對於原住民文化保存之貢獻。

高金委員表示，原住民保留地劃為國家公園，受到很多限制，「可是在不得已的情況下，回頭看（東埔村）其他二至五鄰，可以清楚看到沒有劃入玉山國家公園，文化完全流失，財團進去，都是水泥房林立，布農族文化特色可以說是蕩然無存。在東埔村當中有布農族特色的，只有一鄰了，當然是因為（保留地）在國家公園內，財團進不去，因為國家公園法可以有很多的保障。」

我們希望，「棲蘭檜木保護運動」可以脫離政治人物的權謀泥沼，早日回歸「生態」基本面的討論。

原始檜木林-台灣真正的原住民與弱勢者

台灣山林保護運動歷經十幾年的反省，我們深深覺得只有原住民在高山大河上游可以安居樂業，台灣的土地問題才可以得到終極的解決。

「馬告國家公園」內珍貴的台灣原始檜木林，歷經二百五十萬年演化成，面對如此悠久的巨大生命，任何人都只是後來者。這片檜木原始林，是道地的「原住民」與



◆高聳入空的棲蘭檜木為世界級遺產。

「活化石樹」。

這是台灣最具資格成為聯合國「世界自然遺產」的首選之地，也是全球僅存大片扁柏森林的世界級遺產。現在的政府及人民僅是代為管理這片土地，為千秋萬世留下這無可替代的國寶資產。不僅原住民可以伸張其自然主權，不會說話的檜木林及野生動物更有正當性可以強調其天賦的生存權。

他們不但是真正的原住民，也是最道地的弱勢者。當外界為馬告爭論不休之際，這裡的森林正逐漸被破壞、資源點點滴滴在流失。請大家想想，原住民在立法院至少還有人高聲疾呼，但台灣檜木林在立法院又有誰為他們拍桌力爭、發言請命？（作者為棲蘭檜木國家公園催生聯盟理事長）